

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE (1.ª EDICION.)

Propietario y Administrador:
LOIS SECO DE LUCHENA.
Calle de San Juan, 6.
Teléfono núm. 10.

Este periódico se publica los días de semana en la página 1.ª y los días de fiesta en la página 2.ª. El precio de cada número es de 10 céntimos. El precio de suscripción por trimestre es de 30 céntimos, por semestre de 60 céntimos y por año de 120 céntimos. Se vende en todas las librerías y papelerías de la ciudad de Granada y en las de otras ciudades de España y del extranjero. Se publica los días de semana en la página 1.ª y los días de fiesta en la página 2.ª. El precio de cada número es de 10 céntimos. El precio de suscripción por trimestre es de 30 céntimos, por semestre de 60 céntimos y por año de 120 céntimos. Se vende en todas las librerías y papelerías de la ciudad de Granada y en las de otras ciudades de España y del extranjero.

En Granada, en esta fecha de hoy, 1892, yo, el Sr. D. Luis Seco de Luchena, propietario y administrador de este periódico, he acordado con el Sr. D. Juan de Dios, administrador de la imprenta de este periódico, que el Sr. D. Juan de Dios, administrador de la imprenta de este periódico, se encargue de la impresión y distribución de este periódico en la ciudad de Granada y en las de otras ciudades de España y del extranjero. He acordado con el Sr. D. Juan de Dios, administrador de la imprenta de este periódico, que el Sr. D. Juan de Dios, administrador de la imprenta de este periódico, se encargue de la impresión y distribución de este periódico en la ciudad de Granada y en las de otras ciudades de España y del extranjero.

Este periódico se publica los días de semana en la página 1.ª y los días de fiesta en la página 2.ª. El precio de cada número es de 10 céntimos. El precio de suscripción por trimestre es de 30 céntimos, por semestre de 60 céntimos y por año de 120 céntimos. Se vende en todas las librerías y papelerías de la ciudad de Granada y en las de otras ciudades de España y del extranjero. Se publica los días de semana en la página 1.ª y los días de fiesta en la página 2.ª. El precio de cada número es de 10 céntimos. El precio de suscripción por trimestre es de 30 céntimos, por semestre de 60 céntimos y por año de 120 céntimos. Se vende en todas las librerías y papelerías de la ciudad de Granada y en las de otras ciudades de España y del extranjero.

Las cruces de mayo.

Las costumbres se modifican y van esfumándose poco á poco, por influjos de algo que no sabemos definir.

Esto ha sucedido con los altares que la piedad levanta hoy en diferentes puntos de Granada, sobre todo en la Pascadería y en el Albaicín. Los del primero de ambos parajes llamaban la atención, merced á las joyas acumuladas en las especies de monumentos de donde surgía la Cruz, y los del Albaicín aunque menos ostentosos, ofrecían componentes agradables. Imágenes de distintos santos, candelabros, ramos de colchas prendidas de las paredes, daban guardia de honor á la Cruz y por la noche, los bailes comenzaban, aderezados con dulces y sendos tragos de vino; pero desgraciadamente, el festejo concluía á las veces en sangrienta riña y el día dejaba en pos de sí lágrimas y amargura.

De año en año el número de los altares decrece, mas la celebración subsiste, si quiera en menor escala.

La Cruz evoca siempre conceptos dulcísimos y pudiéramos decir que en mayo y á favor de las galas sencillas que la embellecen, toman aquellos reos mayor (si es dable pensarlo); y creyérase que el perfume sacrosanto del instrumento que sirvió de suplicio al Redentor, se identifica al de las flores primaverales, para formar conjunto místico y celestial.

Los contrastes parecen ley de la creación y de la sociedad, y el Albaicín en su fiesta de la Cruz de mayo, justifica esta apreciación.

Junto á la muralla que se derrumba y es signo de vejez, brota la flor purísima como expresión de la primavera del año. Al lado de la generación que camina al término vital, la infancia con alborozo fatimo se deleita ante el símbolo del cristiano y aprende, por modo elocuente, sin razonamientos eruditos, á comprender lo que significa la creencia, lo que vale el tributo humilde consagrado á Dios, en la imagen del Libro glorioso.

Los torreones se quebrantan; la fé subsiste en toda su sobria alteza, que desafía las furias de los vendabales y de las nieves y la acción de los siglos para mostrarse magnífica y sublime.

¡Qué diferencia entre el Albaicín de antaño y el de nuestros días! En otras épocas, aquel era el barrio de las azonadas y los alardes belicosos. Hoy vespeta en el quietismo, en la presa de lo monótono, semejándose algo á las que un autor llama ciudades muertas del Zuidereís.

Lo práctico, en la esfera de lo modesto, informa sus acciones y, aparte de la fisonomía que le imprimen los fragmentos de la construcción árabe, el trozo mozárabe ó el edificio de la reconquista es, sencillamente, una aldea de grandes dimensiones, en la que el ornato no ha fijado las matemáticas huellas de su planta; en la que gozan existencia patriarcal personas y animales y, donde las ruinas hacen su camino, á despecho de las conveniencias de respetuoso culto á las memorias del pasado.

¡Vayan ustedes con cuentos á los vecinos del Albaicín!

Nadie se preocupa de llevar á sus ánimos determinadas ideas y sucede lo que, lógicamente, debe suceder. La imposición de lo útil echa por tierra ese mundo de disquisiciones poéticas, de fantasías históricas y ni paran mientes aquellos buenos ciudadanos en el ajimez que se rompe, ni en el artesonado que ennegrece el humo del hogar, ni en la leyenda arábiga que estiende sus tranceras por las paredes.

Lo vulgar impera allí, cosa nada extraña, si advertimos que el presente subordina afectos, impresiones y afanes á lo prosaico.

Descendamos de nivel inteligente; pero ganamos en conquistas materiales. Hé aquí una verdad que trunca los idealismos.

¡Adelante, pues!

Y vuélta á lo utilitario. Las mozas, aderezadas con trajes de fiesta, demandan la ofrenda para el altar; y lo hacen de tal manera, ea abigarraio enjambre, y de tal suerte ejaoutan el bloque, que todos los *perros chicos* de España no bastarían para satisfacer su voracidad.

¿Es esto entusiasmo religioso que se desborda?

Lo dudo. Es la conjugación del verbo *pedir*, llevado con tonos vehementes al lenguaje hablado y á mimica pintoresca.

Ya lo veis; la desilusión en todos; pero ¿qué importancia?

La santidad exagerada se borra y queda flotando en el espíritu la silueta del altar

y en una aureola de belleza el símbolo de la fé de la superanza, del soñado *más allá*.

A. JEREZ.

Las pensiones para la enseñanza.

VIII

El Colegio Real de San Miguel, fundado también en 1526, tuvo por objeto primitivo instruir y doctrinar á los hijos de los moriscos llamados *gualetos*, habiendo realizado tan filantrópico pensamiento el mismo Arzobispo D. Gaspar de Avalos. En él se enseñaba Doctrina cristiana, lectura, escritura y Gramática á cien niños que vivían en comunidad bajo la dirección de un Rector.

Poco más de diez y seis años llevaba de existencia esta institución, dice el Sr. Montells en su Historia de la Universidad de Granada, cuando habiendo ocupado la silla arzobispal D. Pedro Guerrero y observando el poco ó ningún resultado obtenido en aquel establecimiento, acudió á Felipe II, por el cual se le concedió el competente permiso para que el expresado Colegio conservara sus rentas y se transformara en otro donde pudieran concurrir los hijos de cristianos viejos y se enseñara Artes, Leyes y Teología.

Sin embargo de esto, si hemos de dar crédito á otros antecedentes, todavía pasaron algunos años más para que se ampliasen las condiciones para el ingreso de alumnos en el Colegio de San Miguel, pues en el Memorial ajustado del expediente que sigue, el Cabildo de la Iglesia Metropolitana de la ciudad de Granada con el Real Colegio Seminario de San Cecilio de la misma sobre el servicio que deban prestar los Colegiales de San Cecilio en la Iglesia Metropolitana en qué días y en qué forma, Madrid 1795—se consigna que el año de 1534 se expidió una Real Cédula expresándose en ella que el M. R. Arzobispo don Gaspar Avalos había hecho relación al Rey del buen estado que tenía la Universidad y Colegios que S. M. había mandado fundar, y que además del Colegio de los niños hijos de los *nuecamente convertidos*, había otro de un Rector y doce Colegiales Licenciados en Artes que hacia dos años que oían Teología y otro de veinte y cinco colegiales que servían al coro, todos buenos eclesiásticos, mencionándose además en el citado documento una representación impresa hecha á S. M. por D. Antonio Mérida, Rector del Colegio de San Miguel, pretendiendo se separase el material edificio del Colegio, y en ella se hacia relación de su fundación y de la de otros Colegios; y para acreditar que el de San Miguel había sido destinado por los años de 1558 por el M. R. Arzobispo para los hijos de cristianos viejos, refería la respuesta que el mismo Arzobispo había dado en el año de 1594, siendo requerido en febrero del mismo con una Real Orden mandándole remitiese relación al Consejo de Castilla de si en el Arzobispado se había erigido algun Seminario ó Colegio según lo prevenido en el Concilio de Trento, con cuya respuesta demostraba el Rector de San Miguel haber recibido en el hijo de cristianos viejos antes del Pontificado del Arzobispo D. Pedro de Castro.

Y como quiera que lo que en esta última representación lo que se trataba de demostrar era la más remota fecha en que habían sido admitidos al Colegio de San Miguel los hijos de cristianos viejos, es extra-

ño que los sostenedores de esta opinión ignorasen un dato tan importante para justificarlo como el que emplea el historiador de la Universidad, que conociéndolo no lo utilizasen en su provecho apoyando sus afirmaciones.

En 22 de setiembre de 1769, á consecuencia del informe que dió el Rector en nombre de la Junta municipal, se dispuso que en el Colegio de San Miguel se establecieran las cátedras de Latinitad y primeras letras, habiendo tres profesores de la primera y un maestro y dos ayudantes de la segunda, todo lo cual se realizó proveyendo las vacantes por oposición.

Acercá de la fundación del Colegio de Santa Catalina existen diversas opiniones, atribuyéndolo Pedraza al arzobispo D. Gaspar de Avalos que sin duda, como respecto á los de Santa Cruz y San Miguel, tomó una parte muy activa en su más acertada organización. Pero una Real Cédula dada por Felipe V en el Pardo á 15 de enero de 1741 lo atribuye á su ilustre progenitor Carlos V para la Real Universidad. En dicha cédula se manda además que se formen las Constituciones y Estatutos porque ha de regirse los cuales aprobados por el Consejo de la Cámara se deben guardar y cumplir habiéndose publicado en efecto en el mismo año con el siguiente título *Constituciones á D. Nostro Philippo Hispaniarum et Indorum Regis invictissimo pro meliori regali simul, et Imperatoris Duce Catharinae Collegio Universitatis Granatensis regimine et pro firmiori validitque ejusdem Collegii Regu Patronatus conservacione atque pro illustri Collegiarum suorum splendore in Augustioris signum liberalitatis Diploma Regio concessa Granata ex Typographia Josephi de la Puerta anno Domini MDCCXLI*.

En estas constituciones se halla un interrogatorio para las pruebas públicas y limpieza de sangre que habían de hacer los colegiales admitidos á beca en dicho Colegio. Los colegiales eran quince; trece teólogos y dos canonistas y usaban manto pardo y beca azul.

Contiene por último el estudio del Sr. Torres Campos algunas noticias históricas respecto del Colegio del Sacramento, cuya actual existencia y los diversos y profundos estudios de que ha sido objeto tanto el establecimiento como la vida de su fundador permiten que sea más conocida.

En efecto; bien sabido es que lo instituyó el arzobispo de Granada D. Pedro Vaca de Castro y Quiñones en 1603 destinando á esta fundación los cuantiosos bienes que poseía para el sostenimiento de directores y capellanes y de los alumnos que permitiesen sustentarse, y que advertida la necesidad de que tuvieran los caudatarios y superiores su residencia dentro del establecimiento se erigió la Colegiata del mismo nombre en 1610 con un Abad, catorce canónigos, seis capellanes y el competente número de ministros subalternos.

En este Colegio se leían primitivamente Artes Teológica escolástica, Moral y Escritura, y más tarde por bula del Pontífice Benedicto XIV dada en Roma en 21 de agosto de 1752 se instituyeron cátedras de ambos Derechos, Historia eclesiástica y lenguas, cuyos estudios subsisten hoy, aunque refundidos por razón de las sucesivas modificaciones que han venido experimentando en la llamada *sejunda enseñanza* ó de Filosofía, Teología y Derecho, habiéndose practicado no hace mucho importantes trabajos para la reorganización de los estudios de esta última facultad.

se mantuvieran firmes y que no temiesen á los cristianos que eran pocos; que considerasen cuánto les iba en quitarles los bastimentos que llevaban al duque para su ejército. Con esto cobraron aliento los moros, y volvieron á la batalla con grande ánimo; pero fueron bien recibidos de los cristianos, y de ambas partes se trabó una pelea tan reñida, que á D. Pedro de Velasco llegaron á tomarle el caballo, y él quedó á pié con la espada y rodela por defensa, obrando prodigios como soldado valeroso.

Poco sin embargo les valiera su desnudo á los cristianos, si la discreción del duque no les proporcionara socorro en tal apuro, porque como vió S. E. que Abenabó, después de haberle presentado la batalla, se había retirado con poca ocasión, pensó desde luego que su ánimo no había sido otro que entretenerle con las apariencias de peles, enviando por otra parte gente bastante para que diese en la escolta que venía de Granada. En fuerza desta pronuncion, mandó que al punto saliesen cuatrocientos caballos de los mejores del ejército, á con ellos otros tantos peones bien armados, pero que tomasen con la mayor diligencia el camino de Granada, hasta encontrar la escolta que venía y que deberían convoyar. Salieron al instante dichos caballos, llevando cada uno á las ancas un peon, y á toda prisa tomaron la vuelta de Granada: más aun no habían andado una legua, cuando oyeron la alcabucaría que andaba entre los cristianos y los moros del Dalí. Oyendo el estrépito de la pólvora, y guiados por él al campo de batalla, apretaron el paso, y llegaron tan á buen tiempo, que los

traxera bastimentos para su real, salió á la parte de Acequías, por librarla de cualquier peligro: luego se encontró allí con Abenabó, por lo cual se trabó á deshora una escaramuza cruel entre los dos ejércitos; pero el duque mandó jugar ciertas piezas de campaña que llevaba en el suyo, y por su efecto se retiró Abenabó muy poco á poco, sin mostrar pesadumbre alguna para que el duque se entretuviera en perseguirle, y entre tanto el Dalí tuvo tiempo de habérselas con la escolta y desbarataras. El valero duque, viendo que Abenabó se retiraba, resolvió marchar á un lugar cercano, llamado Pequeira, rodear por allí el monte que era muy alto, y dar en Abenabó por la retaguardia; más este, no inadvertido de semejante industria, se retiró un poco más adentro. En este tiempo el Dalí cayó sobre la escolta de los cristianos cerca de Lanjarón, con tanto poder, que si no fuera por el esfuerzo del buen capitán que traía, llamado Andrés de Mesa, soldado viejo y valeroso, y de D. Pedro de Velasco, parientes muy cercanos del condestable, á quien por ser buen militar enviaba S. M. para que reconociese el estado de la guerra de las Alpujarras, y poniéndose de acuerdo con el duque se adoptaran por vía de negociación los medios convenientes de terminar las disensiones con los moriscos; digo que al verse estos dos capitanes tan sudadamente acometidos por los moros, animando mucho á los suyos, dieron en ellos con tanto ímpetu, que se vieron por último los moros obligados á retirarse. Viéndolo el Dalí excitaba á los suyos, diciéndoles á grandes voces que

con su ejemplo salieron despues otros muchos capitanes. Pero de todos ellos ninguno estaba herido de más peligro, que el capitán de Murcia, Francisco Galtero, aquel que en la batalla de Barja se había portado tan valerosamente, que salió todo bañado de sangre de los enemigos que había muerto por sus manos, y que dió en el mismo día un consejo tan acertado, que si el marqués le quisiera tomar, se acabara entonces la guerra del reino de Granada. Por desgracia S. E., pensando de otro modo, no le tuvo por seguro, y pasó por ello fácilmente sin pensar bien el caso. Llegando á Baco con su ejército el Sr. D. Juan, supo que don Enrique había salido desbaratado de la entrada del río de Almanzora, perdiendo gran parte de su gente, y pesándole mucho á S. A., determinó entrar por el mismo río para poner fin á la guerra de aquellos lugares, dejando en todos bastante presidio, y pasar luego á las Alpujarras, juntando con el duque de Sesa, y no descanzando hasta que estas se sofocada toda la rebelion. Ya estaba S. A. determinado á seguir este plan, cuando recibió cartas del duque, las cuales leyó, y decían así:

«Baclarecido p (antepe; Hacho todo lo posible por llegar á las manos con Abenabó; más el moro lo excusa, y cifra todo su negocio en darme alarmas falsos, y andar siempre tras de mis escuadronaz por cansar á los soldados, saliendo á las escoltas para desbaratarlas y robarlas. Si por caso nos hallamos alguna vez en rompimiento de batalla, siempre es en parte donde pueda presentármela á su salvo, junto á la tierra más fragosa que se halla el paso, por

Respecto de las enseñanzas del Sacromonte, poco podríamos añadir de que no se tengan públicas noticias pues bien sabido es que con buen acuerdo sostiene desde hace tiempo una escuela gratuita de párvulos a la que asisten muchos de los desgraciados niños que forman parte de aquel miserable vecindario los cuales reciben, además de la instrucción, algunos socorros en ropas y alimentos y que el Colegio tiene establecidas algunas becas para alumnos pobres, en cuya concesión se hallarían dispuestos a ser más expansivos los directores de aquel establecimiento y nosotros nos permitiríamos aconsejarlo, si no la hiciese innecesaria la distinción de las familias que buscan en él la educación de sus hijos.

E. P.

Miscelánea

El 1.º de mayo en Granada. Como era de esperar, los obreros granadinos que tantas pruebas de sensatez y de cordura tienen dadas celebraron ayer tranquilamente la fiesta del trabajo, haciendo paro general y exhibiéndose en los principales paseos y sitios públicos, sin dar motivo á que tuviera que intervenir la autoridad para restablecer el orden que ni por un momento se vió turbado.

Hubo reuniones parciales en diversos puntos como *Las Peñuelas*, el camino de Huetor, el paseo de la Bomba y en algunos cafés, y no se organizó la manifestación general prohibida por el Gobierno.

Parajes de la Guardia civil patrullaron durante todo el día por la capital y se reforzaron las paradas de los agentes de vigilancia.

Se adoptaron otras precauciones innecesarias por que en Granada no había ni un temor de trastorno y el resultado tranquilo se esperaba por quienes están al tanto de las corrientes que predominan en la clase trabajadora que fia todo en el ejercicio del derecho y en la propaganda pacífica.

Disparo. El domingo por la noche un sujeto llamado Juan Gutierrez disparó una pistola sobre Manuel Quesada, aunque por fortuna sin consecuencias.

Fué detenido y puesto á disposición del Juzgado por el guardia de vigilancia Pedro Abaira.

Detenido. Los agentes de vigilancia Juan Expósito y José Amate Fernandez, detuvieron ayer á un individuo que cuestionando con otro le arrojó al suelo, aunque sin causarle daño alguno.

Tiro de pichón. Mañana celebrará uno de sus recreos la sociedad de este nombre, en los Llanos de Armilla, á las dos y media de la tarde.

Los ómnibus saldrán de la central del ferrocarril á las dos.

Lotería con suerte. La Administración de loterías núm. 1, situada en la calle del Príncipe, ha sido la agraciada por esta vez, correspondiendo á ella el segundo premio de la Nacional y el de la rifa del Centenario.

Baile. Anoche celebró uno de sus recreos la sociedad *Lope de Vega* resultando como todos bastante animados.

Un robo. La noche del veinte y cuatro se comitió un robo en la casa que en Dehesa

de Guadix habita el estanquero Antonio Molina.

Los ladrones penetraron furtivamente en el edificio, apoderándose de 3000 pesetas en oro y plata, 500 pesetas en billetes y varios efectos pertenecientes al vecino de Pozo Alcon, Tomás Segura, que accidentalmente residía en la casa de su amigo Molina.

La Guardia civil ha averiguado que varios hombres dirigidos por un tal Martínez son los autores del robo, y se trabaja por su captura.

Arbitrios. El ayuntamiento de Ugijar y la junta de asociados, han acordado establecer arbitrios extraordinarios sobre ciertas especies para cubrir el déficit que resulta en los presupuestos.

Junta provincial del censo. Bajo la presidencia del Sr. Burgos se constituyó ayer á las ocho la junta provincial del censo, admitiendo varias solicitudes que se presentaron y diversas reclamaciones de los pueblos.

A las doce se constituyó la junta en sesión secreta para decidir las solicitudes y las informaciones que le ha elevado la junta municipal, así como la aprobación de los censos de los pueblos.

Accidente en la vía férrea. En un túnel entre Alora y el Chorro, descarriló anteañoche el tron de mercancías y siendo preciso hacer trasbordo se retrasó el correo, llegando á Granada anoche á las doce, tres horas y media despues de la reglamentaria.

Un disparo. A las doce de la madrugada oyose la detonación de un arma de fuego en la Puerta Real.

Acudieron algunos agentes de la autoridad, y no se logró saber quien había hecho el disparo y si fué contra persona determinada ó casual.

Riña. Anteayer por la mañana, en la Plaza Nueva, riñeron dos sujetos, golpeándose mutuamente.

La guardia municipal detuvo á uno de ellos, conduciéndolo al arresto.

Reclamación. El señor juez municipal de Baza ha presentado escrito al señor Presidente de esta Audiencia, reclamando el derecho que le asiste de que se le dé vista y se le oiga en el expediente que se le sigue por abandono de cargo.

Como al juez instructor de dicha ciudad se le sigue también expediente por idéntica causa, tenemos entendido que ya se le oyó, y claro es que ante dicha identidad, deberá observarse igual procedimiento, pues en otro caso se observaría aquello de que la saga quiebra por lo más degado.

Desaparición de un jóven. El día 22 de abril desapareció de su casa paterna en las casillas de Pradas, José Ramos Martín, de 16 años, natural de Purchil y vecino de Granada; es cojo del pié derecho y viste un traje de cuero haciendo cuadros.

El padre ha dado parte á las autoridades que se ocupan de la busca del jóven y si alguna persona sabe su paradero, puede participarlo y avisar al alcaide de Purchil.

El estanco de las cerillas. Una comisión compuesta de los Sres. D. Rafael Varo, D. Antonio Reyes y D. Eladio So-

rismo, representantes de varias fábricas de cerillas, y D. Francisco Pericás, D. Francisco Lopez Llacer, D. Francisco Rodriguez Serrano, D. Manuel Fajardo, D. Mariano Romero Avila, D. José Molina Roldán y don Angel Moreno, en representación de los muchos comerciantes é industriales que en Granada se dedican á este importante tráfico, visitó anoche al Senador por esta provincia D. Melchor Almagro Diaz para rogarle que abogase en las Cortes en contra de los propósitos del Gobierno sobre el estanco de las cerillas fósforicas.

El Sr. Almagro los recibió con su cortesía habitual, ofreciendo á los comisionados hacer cuanto estuviese de su parte en pró de los intereses que representaban, sin mengua para los del Tesoro, pues los fabricantes de fósforos aceptarían en lugar del estanco la forma de un escazamiento especial que dejando en libertad la industria favoreciera los ingresos del Estado hasta donde fuera posible.

Acordose dirigir á las Cortes una exposición en este sentido, ofreciendo el Sr. Almagro que interesaria de sus compañeros los representantes de Granada en el Congreso y el Senado, que con la legítima influencia de que goza en los centros oficiales contribuirían á la defensa de esta industria que tiene tantas raíces en el comercio de esta capital, constituyendo un factor muy importante del comercio en general y el sustento de numerosas familias.

Los señores de la comisión quedaron altamente complacidos de la favorable acogida que hubo de dispensarles el popular Senador granadino, visitado despues nuestra redacción para reclamar un apoyo que prestamos siempre gustosos á cuanto siendo justo como es el deseo de los comisionados, beneficia los intereses locales.

EL PROCESO DE ABRIL.

Desde luego y segun digamos hace días, la causa de Abril será vista ante el Tribunal de Jurado el 7 del corriente.

Ya ha sido devuelta por el magistrado ponente Sr. Miura.

En breve se formará la providencia de señalamiento y de admisión de las pruebas propuestas.

Ejercicios de tiro. Un escuadrón de la Guardia civil de esta provincia que se ha reconcentrado en estos dias con objeto de ejercitarse en el tiro de guerra, estuvo ayer en los campos de la Zaira al mando del capitán Sr. Diaz de la Guardia, regresando por la noche á la capital: hoy será probable que lo verifique una compañía de infantería del mismo Instituto.

Queja. Varias personas se han presentado en nuestra Redacción manifestando que ayer con motivo de la boda de dueño de un establecimiento situado en la plaza de Bibarrambía y á pretexto de la cercerrada de que fué objeto, comitió el guardia de orden público número 32 actos abusivos que nos denunciaron de este modo.

En la azotea de una casa próxima á la que vive el recién casado tocaba un muchacho una caracol; y al verlo, el referido agente que, poco antes había herido en una mano con el sable á otro chiqueto que promovía ruido en una de las puertas de hier-

ro de la Pascadería, penetró en el domicilio, no obstante las protestas que formulaban tanto la madre del chiquillo como la sirvienta, pues el padre hallábase ausente y empleando malas formas, hizo que le entregasen la caracola.

Esperamos que se proceda á instruir las convenientes averiguaciones para proceder en justicia, conforme al resultado que ofrezcan.

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, para la curación de todas las enfermedades de las *vías urinarias*.

Para jamon, pasteles, bebidas, café, etc., siempre «El Pasaje.»

NUEVA GUÍA DE GRANADA

Descripción é historia de sus monumentos.—Calles y plazas.—Descripción general de la provincia.—Un precioso tomo en octavo, encuadernado en tela.—Precio, 3 pesetas.

Se vende en casa de Pericás, Puerta Real, y en la Administración de EL DEFENSOR, calle de Buen Suceso núm. 6

EL ALBUM DE LA ALHAMBRA.

Preciosa colección de *Poesías y pensamientos* escritos en el álbum de la Alhambra por los poetas más insignes que han visitado este monumento.—Contiene poesías de Zorrilla, Alarcon, Zanarai, Victor Hugo, el poeta árabe Meleh Salan y otros muchos notabilísimos.—Un tomo en cuarto holandés. Precio, 2 pesetas.

Se vende en casa de Pericás (Puerta Real) y en la Administración de EL DEFENSOR, Buen Suceso, 6.

ÚLTIMO PLAZO para poder adquirir el magnífico

Calendario Indicador *Perpetuo* en el concepto de *prima* á los suscritores de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Este hermoso *Calendario*, que constituye el más linto adorno de todo despacho ú oficina, se compone de 32 piezas y mide 49 centímetros de alto por 34 de ancho.

Con este artístico y grande *Calendario*, por la esfera movable ó sea la rueda y las dos casillas que dice «Tabla de los años» y Tabla que indica los dias, etc., las dos combinadas se puede saber el dia en que sucedió algun acontecimiento como el nacimiento, matrimonio ó la muerte de una persona querida y el dia de la semana en que nació uno ó la persona que se desea, etcétera, etc., no solo le este siglo, sino de los pasados y venideros, puesto que

que esta es su amparo: de forma, que andando desta suerte jamás acabará la guerra. Para que se termine es necesario que V. A. ande por una parte con un ejército, y yo con otro por estas Alpujarras. Si desta suerte no se hace, hay guerra para siempre: véngase V. A. por acá lo más pronto que pueda. Está por los mios Castil de Ferro, adonde se tiene entendido, que ha de venir á los moriscos el socorro de Africa. Guarde Dios nuestro Señor la real persona de V. A. muchos años. De Orgiva etc.

Esta carta apresuró la marcha del príncipe hácia el rio de Almanzora, saliendo luego de Baza con su campo hasta un pueblo llamado Caniles, distante dos leguas, donde se alojó. Allí se dispuso que el Sr. D. Juan saliese con tres mil hombres de á pie y de á caballo para reconocer á Seron, y que el resto del ejército permaneciera en Caniles, donde le dejaremos para decir alguna otra cosa del duque, pues hace ya mucho tiempo que no hablamos de sus cosas.

Dice ahora la historia, que Abenabó, como tan interesado, fué uno de los que primeros que tuvieron noticia de la rendición de Gátera: y considerando que ninguno de todos los demás lugares tenía tanta fortaleza y que por esta causa la guerra que llevaba adelante el hermano del rey D. Felipe no podría menos de parar en daño suyo, lleno de temor, jamás osaba entrar en batalla con el duque de Sesa; divertíale disimulando su cobardía, y solo se ocupaba en ir tras de las escoltas para los pedidos. Con este propósito dió gran cantidad de

soldados moros al capitán Dali, y le mandé que se apostara siempre en las estrechuras de los caminos, para que no se le escapase escolta alguna á la cual dejara de quitar los bastimentos que llevase. Por su parte procuraba andar cerca de basderas cristianas, ocupándolas bastante para que no osasen acudir á favorecer las escoltas, y procurar deste modo que el Dali pudiera siempre salir victorioso contra ellas, porque sabía muy bien, que aunque el duque no tenía tanta gente, llevaba artillería y gran cantidad de caballos, en lo cual le aventajaba mucho. Así no osaba esperar el dar batalla, sino entretenerle y fatigarle, para que sus soldados, hartos de los trabajos que pasaban inútilmente por las sierras, desertasen y fuera sucesivamente deshaciéndose el ejército enemigo, hasta el punto que viéndose el duque sin gente se saliera de las Alpujarras y las dejase libres. Pero S. E. no tenía tal desiguilo, y solo pensaba en acabar la guerra, ayudado del príncipe, como ya se ha dicho.

Por este tiempo salió de Granada una gruesa escolta de cuatrocientos soldados bien dispuestos; y el Dali enseguida se puso en el camino, tomando la parte más secreta para dar sobre ellos de improviso.

Abenabó, teniendo aviso desto, salió también por el camino de Alqueias, que es un pueblo que está sobre el camino de Granada, para que si el duque venia á proteger la escolta, encontrase allí impedimento que se le estorbara, mientras daba en ella el Dali con los suyos. Con efecto, así que el duque supo la venida de aquella escolta, pensando que

eristianos llevaban ya lo peor, por ser muchos los moros que habían caído sobre ellos; pero así como vieron estos encima aquel tropel de caballos, hicieron de su gente dos partes, para que la una diese en ellos y la otra en la escolta. Al principio creyeron que la caballería llegaba sola; pero cuando vieron saltar un peon de cada caballo, y que juntos todos acometían gritando ¡Santiago! ¡Santiago! no quisieron los moros aguardar más; y tomando por amparo la escabrosidad de la sierra, desaparecieron repentinamente, y cesó la batalla, quedando de ambas partes algunos muertos: así llegó la escolta al campo del duque, que no fué á juntarse con Abenabó, dándole cuenta de lo mal que le había salido su intento, y de allí se retiraron todos á Andarax. El duque se fué con su ejército adonde llaman los Alguines, con ánimo de hacer allí alto; y llegando entre Ferreira y Caniar, junto al rio de Jubiles, al ponerse el sol, se alojó el ejército cansado en el sitio más fuerte que para su seguridad se pudo hallar, y permaneció allí algunos dias, durante los cuales un valeroso capitán moro, llamado Neaba, con quinientos alcabuceros, se atrevió á alarmar el campo del duque; pero los nuestros desde una emboscada le dieron, á una, tan terrible descarga, que malamente roto pudo escapar de sus manos. Ahora conviene dejar al duque alojado en Jubiles, para hablar del Sr. D. Juan, que estaba en Caniles, habiendo mandado ir á reconocer la villa de Seron, como queda dicho.

Su Alteza llegó con su campo á un lugar llamado Caniles, y allí dió orden de seguir por

este Calendario puede servir desde el año 1800 ya pasado, hasta el 2200 venidero. Tiene además otras útiles e interesantes aplicaciones, que se detallan en la Instrucción impresa al respaldo del Calendario.

Para adquirir este utilísimo Calendario, en el precio de *Cuatro pesetas*, es condición precisa ser suscriptor de EL DEFENSOR DE GRANADA. Las personas que, siendo suscritores, deseen adquirirlo, les bastará para ello entregar la cantidad de 4 pesetas en la Administración de este periódico, Buen Suceso 6.

Bibliografía.

Anapolas y cintarazos.

Colección de artículos y poesías de Vicente Sanchiz (Miss-Teriosa), con un prólogo de Manuel del Palacio y portada de Mariano Benlliure.

Estas tres firmas, harto acreditadas en materias de arte, suscriben el libro *Anapolas y cintarazos*, que acaba de ser expuesto en las principales librerías de Madrid y provincias.

Vicente Sanchiz, el ilustrado artillero, tan perito en la ciencia militar como profundo conocedor de nuestra literatura, a la que rinde constante tributo, dedicando al cultivo de las bellas letras el tiempo que le dejan libre sus deberes militares: Manuel del Palacio, el original y castizo poeta que ha cantado siempre bien y en todos los tonos, sin que ni la nota dramática ni la cómica, hayan hecho disonar su lira, y Mariano Benlliure, que con el lápiz y el cincel se ha conquistado puesto preeminente entre los artistas españoles, han dejado en las páginas del libro bellezas literarias y artísticas de primer orden, que recomiendan en alto grado la frescura y lozanía de las *anapolas* y la *saludable* eficacia de los *cintarazos*.

La portada de Mariano Benlliure es una alegoría que revela el buen gusto de tan reputado dibujante; el prólogo de Manuel del Palacio, un ingenioso *alegato* literario que reproducimos por ser el mejor elogio de la obra del Sr. Sanchiz.

Dice así aquel discreto publicista:

«Comparezco y digo.... No necesita, ciertamente, compañía para echarse a la calle el autor de este libro. Probado tiene desde hace tiempo que sabe andar solo, y si en clase de artillero es capaz de conquistar a cañonazo limpio la benevolencia de los lectores, valiéndose de sus mañas de prestidigitador sabría también escamotearles el aplauso con mucha limpieza, retratándoles de camino con la maestría de un fotógrafo consumado, si no les daba las gracias en elocuente y poético discurso, ejercicio que, con el del fuego constituye su especialidad.

Pero como en lo que menos ha ensayado sus múltiples aptitudes ha sido en la literatura, y como para tomar la alternativa es costumbre recibir de manos de una espada viejo los trastos de matar, soy yo el que le presenta delante de la fiera y le acompaño a hacer el saludo al presidente, ó sea la respetable crítica, deteniéndome después a escuchar su brindis, que supongo será en estos ó parecidos términos: «Por usía, por los que compran libros todavía, por los que aman el arte y la poesía, y porque Dios nos da, que bien haría, gracia, salud, dineros y alegría. «Ahora a los medios, y buena suerte!»

Así dice el prólogo del libro, y en él se han cumplido los deseos del viejo maestro. El nuevo *espada* ha obtenido un éxito completo, y la *faena*, puesta en práctica en *Anapolas y cintarazos*, ha merecido por lo común.... al asunto y por su limpieza, el aplauso de los *tendidos*, y los elogios de todos los *Sobaquillos* de la crítica literaria.

Son las *anapolas* una serie de novelas de corte fino y aristocrático, llenas de interés y saturadas de un delicado espíritu de crítica, que ataca los vicios sociales con suave ironía y sin prescindir nunca de las exigencias de un estilo joco-serio que es el que campea en estas novelas, y al que ciertamente no cuadrarían las amargas severidades de ceñudos *aristarcos*.

Los *cintarazos* constituyen una serie de inspiradas composiciones poéticas, que revelan en el Sr. Sanchiz un afortunado hijo de las Musas.

Como prueba de la belleza de estas poesías copiamos el siguiente fragmento descriptivo de la titulada *Los crepúsculos*:

«De la tarde la luz, ya poco intensa como cortina inmensa cuyos pliegues se forman en la altura, envuelve a una pareja enamorada que cruza la enramada y se interna después en la espesura.

El, apuesto y gentil; lleno el semblante de ese brillo radiante que en la pupila tiene aquel que impera; ella hermosa, ideal, cual bocanada de brisa, que en cascada de oro, trueca la rubia cabellera.»

El libro *Anapolas y cintarazos* es en resumen una obra recomendable y por la cual merece elogios su autor D. Vicente Sanchiz.

Anapolas y cintarazos forma un elegante volumen que se halla de venta al precio de tres pesetas en las principales librerías.—C.

«De la tarde la luz, ya poco intensa como cortina inmensa cuyos pliegues se forman en la altura, envuelve a una pareja enamorada que cruza la enramada y se interna después en la espesura.

El, apuesto y gentil; lleno el semblante de ese brillo radiante que en la pupila tiene aquel que impera; ella hermosa, ideal, cual bocanada de brisa, que en cascada de oro, trueca la rubia cabellera.»

«De la tarde la luz, ya poco intensa como cortina inmensa cuyos pliegues se forman en la altura, envuelve a una pareja enamorada que cruza la enramada y se interna después en la espesura.

El, apuesto y gentil; lleno el semblante de ese brillo radiante que en la pupila tiene aquel que impera; ella hermosa, ideal, cual bocanada de brisa, que en cascada de oro, trueca la rubia cabellera.»

«De la tarde la luz, ya poco intensa como cortina inmensa cuyos pliegues se forman en la altura, envuelve a una pareja enamorada que cruza la enramada y se interna después en la espesura.

El, apuesto y gentil; lleno el semblante de ese brillo radiante que en la pupila tiene aquel que impera; ella hermosa, ideal, cual bocanada de brisa, que en cascada de oro, trueca la rubia cabellera.»

«De la tarde la luz, ya poco intensa como cortina inmensa cuyos pliegues se forman en la altura, envuelve a una pareja enamorada que cruza la enramada y se interna después en la espesura.

El, apuesto y gentil; lleno el semblante de ese brillo radiante que en la pupila tiene aquel que impera; ella hermosa, ideal, cual bocanada de brisa, que en cascada de oro, trueca la rubia cabellera.»

«De la tarde la luz, ya poco intensa como cortina inmensa cuyos pliegues se forman en la altura, envuelve a una pareja enamorada que cruza la enramada y se interna después en la espesura.

El, apuesto y gentil; lleno el semblante de ese brillo radiante que en la pupila tiene aquel que impera; ella hermosa, ideal, cual bocanada de brisa, que en cascada de oro, trueca la rubia cabellera.»

«De la tarde la luz, ya poco intensa como cortina inmensa cuyos pliegues se forman en la altura, envuelve a una pareja enamorada que cruza la enramada y se interna después en la espesura.

El, apuesto y gentil; lleno el semblante de ese brillo radiante que en la pupila tiene aquel que impera; ella hermosa, ideal, cual bocanada de brisa, que en cascada de oro, trueca la rubia cabellera.»

«De la tarde la luz, ya poco intensa como cortina inmensa cuyos pliegues se forman en la altura, envuelve a una pareja enamorada que cruza la enramada y se interna después en la espesura.

El, apuesto y gentil; lleno el semblante de ese brillo radiante que en la pupila tiene aquel que impera; ella hermosa, ideal, cual bocanada de brisa, que en cascada de oro, trueca la rubia cabellera.»

«De la tarde la luz, ya poco intensa como cortina inmensa cuyos pliegues se forman en la altura, envuelve a una pareja enamorada que cruza la enramada y se interna después en la espesura.

El, apuesto y gentil; lleno el semblante de ese brillo radiante que en la pupila tiene aquel que impera; ella hermosa, ideal, cual bocanada de brisa, que en cascada de oro, trueca la rubia cabellera.»

«De la tarde la luz, ya poco intensa como cortina inmensa cuyos pliegues se forman en la altura, envuelve a una pareja enamorada que cruza la enramada y se interna después en la espesura.

El, apuesto y gentil; lleno el semblante de ese brillo radiante que en la pupila tiene aquel que impera; ella hermosa, ideal, cual bocanada de brisa, que en cascada de oro, trueca la rubia cabellera.»

«De la tarde la luz, ya poco intensa como cortina inmensa cuyos pliegues se forman en la altura, envuelve a una pareja enamorada que cruza la enramada y se interna después en la espesura.

El, apuesto y gentil; lleno el semblante de ese brillo radiante que en la pupila tiene aquel que impera; ella hermosa, ideal, cual bocanada de brisa, que en cascada de oro, trueca la rubia cabellera.»

«De la tarde la luz, ya poco intensa como cortina inmensa cuyos pliegues se forman en la altura, envuelve a una pareja enamorada que cruza la enramada y se interna después en la espesura.

El, apuesto y gentil; lleno el semblante de ese brillo radiante que en la pupila tiene aquel que impera; ella hermosa, ideal, cual bocanada de brisa, que en cascada de oro, trueca la rubia cabellera.»

«De la tarde la luz, ya poco intensa como cortina inmensa cuyos pliegues se forman en la altura, envuelve a una pareja enamorada que cruza la enramada y se interna después en la espesura.

El, apuesto y gentil; lleno el semblante de ese brillo radiante que en la pupila tiene aquel que impera; ella hermosa, ideal, cual bocanada de brisa, que en cascada de oro, trueca la rubia cabellera.»

aquí tan desapercibido, que lo único extraordinario que se nota es la presencia de la Guardia civil reconcentrada y el escuadrón de dragones de Santiago, sin cuyas fuerzas habría igual tranquilidad. En cambio el año 1890 hubo en esta ciudad tanta exageración en aquello de las huelgas, que hasta las amas de cría siguieron el ejemplo de todos los demás gremios para que nadie quedara como ocurrió sin haberse manifestado.

Quirós Acedo. Madrid 2, 7, noche.

Los diputados antillanos han acordado visitar al Sr. Linares Rivas, para pedirle que excluya del decreto que debe publicarse referente a la fabricación de vinos artificiales, el alcohol de caña.

También tratan de conferenciar con el Sr. Concha Castañeda para que equipare los derechos de los azúcares de la península con los de las Antillas.

Después visitarán al Sr. Romero Robledo para que este apoye las pretensiones aludidas.—Perpen. Madrid 2, 7:15 noche.

En Albi (Francia) ha hecho explosión una bomba cargada con dinamita, causando algunos destrozos.

Dicen de Leuwarden (Holanda) que han ocurrido varias colisiones entre los obreros y la policía.

El conflicto revistió caracteres de gravedad y en su vista tuvo que intervenir la caballería, logrando restablecer el orden.

En Chicago los agentes de policía han disuelto una manifestación, apoderándose de las banderas que llevaban los manifestantes.

Perpen. Madrid 2, 8 15 noche.

En las afueras de Pamplona ha sido encontrado moribundo el jefe de los socialistas Bernardin, el cual falleció poco después.

Se atribuye la muerte a la embriaguez.

Los ministros han celebrado Consejo y en aquel acto desmintió el Sr. Elduayen los rumores circulados a propósito de probabilidad de que hiciera dimisión.—Perpen.

Madrid 2, 9 40 noche.

Han sido denegadas por el Consejo de ministros tres peticiones de indulto de la pena de muerte.

Se ha concedido un crédito para los cruceros que visitaron las aguas de China y el Japon.

El Gobierno está decidido a sostener la proposición de ley para el castigo de los que disparan petardos, y hará el asunto cuestión de Gabinete.

Con el fin de evitar coacciones, no intervendrán los jurados en estos procesos.

La cuestión referente a los astilleros del Nervion pasará al Consejo de Estado, según han acordado los ministros.

Han sido detenidos los presuntos autores de los petardos de Sevilla.

Perpen. Madrid 2, 10 15 noche.

La sub-comisión de Hacienda ha aprobado la penencia del Sr. Navarro Reverter.

Serán nombradas otras penencias para redactar el articulado.

Se ha acordado elevar a 25 pesetas los derechos de vino, a 75 los de caña y a 100 los industriales.

En Maregne (Bélgica) ha ocurrido, por consecuencia de una explosión, una voladura en la casa del capataz de las minas.

Ignórase si el siniestro ha causado desgracias personales.

Perpen.

Cartas

Madrid 1.º de mayo de 1892.

Este famoso y esperado día ha sido favorecido por el cielo con agradable temperatura y sonriente sol. El empresario de la plaza de toros sabía que habíamos de tener tranquilidad cuando anunció para esta tarde la tercera de abono, donde Espartero y Lagartijo darán cuenta de seis Muras. Tengo billete para el espectáculo y allá me voy así que termine estos renglones de la fé de vida. No me entusiasman los toros, pero no encuentro en las corridas esas abominaciones de que nos hablan en el extranjero, donde se van cosas bien peores.

Como se habla supuesto, en Madrid reina completa calma y la reunión ó meeting de los Jardines se realiza con orden perfecto. De los telegramas recibidos de provincias a primera hora, se vé que en todas partes va á pasar lo que en la villa y Córta. De extranjero no se sabe nada todavía. He visto un parte de París que no contiene noticias de interés y otro de Lisboa. Los socialistas rivalizaron con los gobiernos en su deseo de que en las manifestaciones de h y n se cometa el menor exceso.

Pasada esta fecha de 1.º de mayo, nuestras Cámaras se dedicarán con empeño á dar cima á la tarea de presupuestos. El gobierno mantiene la supresión de audiencias y S-gasta no la combate, de suerte que pueden los pueblos interesados en contraerse por vaciedades.—En lo que habrá algunas correcciones es en lo referente á penencia de presupuesto de ingresos. Los mismos ministeriales dicen que poniendo las cosas en su punto, no habrá superavit, ni siquiera nivelación, sino que tendremos déficit, aunque no excesivo.

Habiendo llegado á primero de mayo, ya se hace esta pregunta: ¿Dejará ahora Elduayen el ministerio? La opinión más extendida es negativa. Elduayen no saldrá del gabinete en tanto no haya crisis grande y se vea obligado á salir. Pronto saldremos de dudas.—De asuntos anarquistas no hallo nada que decir: hoy lo prefrente es la manifestación obrera general en todo el mundo.—Se desmientan los rumores de suspensión de pagos por la casa Vas Merquí. Es ya oficial la quiebra del Nervion.

Llegada de mercancías.

DIA 2.

- Málaga.—Lopez, 1 bulto aguardiente.
- » —Vergara, 2 petróleo.
- » —Torres, 3 cognac.
- » —El mismo, 1 rom.
- » —Zurita, 2 vino.
- » —Gonzalez, 2 id.
- » —Jaraba, 3 aceite.
- » —Diaz, 1 cognac.
- » —Pineda, 8 muebles.
- » —Cayuso, 1 tejidos.
- » —Atienza, 1 id.
- » —Rodriguez, 1 id.
- » —Serrano, 3 ferreteria.
- » —Bengua, 1 cerillas.
- » —Lopez, 2 id.
- » —Molina, 3 canela.
- » —Olmedo, 1 resina.
- » —Pimentel, 3 hierro.
- » —Lopez, 5 almidon.
- » —Duroca, 1 cápsulas.
- » —Arnas, 3 camas.
- » —Santos, 3 hilaza.
- » —Echevarria, 2 tejidos.
- » —Garcia, 1 ferreteria.
- » —Casas, 1 papel de fumar.
- » —Sugeras, 6 id.
- » —Moreno, 12 papel comun.
- » —Chacon, 4 equipajes.

SECCION RELIGIOSA.

Santos de hoy.

La Invencción de la Santa Cruz, Cultos para hoy.

Jubileo de las 40 horas. En la iglesia de Santa Isabel. Se manifiesta á las seis y media y se oculta á las siete.

Misa cantada. En San Justo á las ocho. En la Catedral y Real Capilla á las ocho y media; en esta hay procesion de la Sta. Cruz. En Sta. Isabel funcion. En San Cecilio á las once hay funcion al Santisimo Cristo de los Favores, predica D. Joaquin Beyer, despues procesion y se hace el quinario de la Pasion ante la sagrada imagen.

Misa de doce. En las Angustias, San Justo, Magdalena y Sta. Isabel, y á San Antonio de Padua en Sta. Escolástica.

Flores de Maria. Esta devocion se hace en las Capuchinas y la setena de San José á las cinco y media predica D. Antonio Segura. Esta devocion se hace en la iglesia de Gracia, el Sagrario, el Salvador, la Concepcion, las Angustias, las Calderonas, la Presentacion, Ntra. Sra. de los Angeles, San Juan de los Reyes, San Pedro, Sta. Ana, San Matias, San Juan de Letran, San Juan de Dios, San Justo, San Ildefonso, el Hospicio, las Comendadoras, Sta. Inés, las Tomasas, la Magdalena, Sta. Paula y Sta. Escolástica.

Novena. La de Sta. Catalina de Sena en su iglesia á las cinco, predica D. German Aledo.

Rosario. En la Catedral, San José y San Andrés á las ocho. En los Hospitalicos á la oracion.

Visita de la Corte de Maria. Nuestra Señora de los Angeles, iglesia de Capuchinas.

Al Cristo de los Favores.

Hoy, en que la Iglesia celebra la Invencción de la Santa Cruz, tendrá lugar á las once de la mañana, en el templo de San Cecilio, con S. D. M. expuesto, una

misa solemne con asistencia de la Capilla de Música de la Catedral, siendo orador el Dr. D. Joaquin Maria de los Reyes Garcia.

Acto seguido, para ganar las indulgencias concedidas, el clero de la parroquia de San Cecilio, en union con los fieles, bajarán procesionalmente al Campo del Principe, y ante la imagen del Smo. Cristo de los Favores se hará el devoto ejercicio de las *Sagradas Llagas y Corona de Espinas*.

EL SEÑOR
D. LUIS DE CAÑEDO-ARGÜELLES
Y MEABE,
CORONEL DE INFANTERÍA,
Falleció el día 4 de mayo de 1891.
R. I. P.

Las misas que se celebren los días 4 y 5 del actual, en la iglesia parroquial de San Andrés, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda, hijo, hermanos y hermanos políticos, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA.
Gran Compañía de Zarzuela dirigida por D. Vicente Busto.
Funcion para hoy.
La zarzuela en tres actos y cinco cuadros,
LA BRUJA,
A las ocho y media.—Entrada principal, 4 rs. Idem de paraiso, 3 rs.

La «Emulsion Scott» constituye un gran progreso en la ciencia.
(Cuidado con las imitaciones)
Jerez de la Frontera 31 de enero de 1885.
Me ha dado muy buenos resultados en mi práctica la *Emulsion Scott*. Creo que el unir los hipofosfitos á el aceite de hígado de bacalao constituye un gran progreso y un gran bien para los enfermos. No sólo en las afecciones de las vías respiratorias sino en los estados constitucionales por *linfatismo ó escrofulismo*, y en los niños de pobre constitucion da muy buenos resultados.

Dr. MANUEL ROMAN.

Quando toda esperanza parece haber abandonado al tísico, le queda una que jamás lo engaña: el Pectoral de Anacardita; y si á este maravilloso remedio se añade el Aceite de Hígado de Bicalho de Lanman y Kemp, la esperanza se convierte en breve en la más halagüeña realidad.

Pocos, muy pocos específicos existen que, como el Pectoral de Anacardita, reúnan á la respetabilidad de su origen y á la sabiduría de su confeccion la eficacia más asombrosa para la pronta y radical curacion de los males pulmonares. Probad y os convenceréis.

40

LA EPILEPSIA
O ALGIDENTES NERVIOSOS
Y todas las afecciones nerviosas en general se curan con las **PASTILLAS DE OCHOA.**

LA VIRUELA
Curacion rápida y segura con las **PILDORAS DE OCHOA.** Ofrecen la ventaja que tomándolas desde los primeros dias no quedan hoyos en la cara.

LA ERISIPELA
Tratada con las mismas pildoras en tres dias queda curada.
PROSPECTOS GRATIS.
Duque de Alba, 13, MADRID.
Depositarlos en Granada: D. Eduardo Picazo, y Señora Viuda de Rodriguez, Farmacias.

SUBASTA.
A voluntad de los señores albaceas de la Ilma. señora D.ª Carlota Hidalgo del Campo, se sacan á subasta extrajudicial, un tronco de caballo pelo bayo, alzada diez dedos sobre la marca, un landó de dos capotas, una berlina clarens de las llamadas tres cuartos, un brec omnibus de seis asientos, tres pares de guarniciones inglesas para tronco y una limonera, y dos pares de mantas de lana, uno de cuadra y otro de paseo, cuyo acto tendrá lugar el día 4 de mayo y hora de la una de su tarde, en la casa mortuoria calle de San Jerónimo, número 62, en la que está todo ello de manifiesto, advirtiéndose que no se admitirán las posturas que no cubran los valores que llevan asignados y constan del pliego de condiciones que será leído en el acto del remate.

Permuta. La desea por asuntos particulares una profesora de un pueblo de los más ricos de la provincia, con los pagos corrientes y el haber anual de 1.100 pesetas, con otra de igual categoría de la provincia de Granada, Córdoba ó Jaen. Dará antecedentes el Director de este periódico.

Se vende un precioso carruaje milord.—Su dueño, Darro del Campillo, 11.

Lecciones de latin. Se dan á domicilio á precios muy económicos, desde las seis á las nueve y media de la mañana y de cinco de la tarde á once de la noche. En la imprenta de este periódico darán razon.

Esquelas de entierro y funeral. En la imprenta de este periódico se hacen á todas horas del día y de la noche, con prontitud, perfeccion y economía.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Nuestros Telegramas

Antequera 1.º 5:40 tarde.

Hoy, que es el segundo aniversario de la fiesta del trabajo, pasa

FACTURAS.

En la imprenta de este periódico se hacen facturas para el comercio, tanto en negro como en colores á precios arregladísimos.

Ferretería. Herramientas.
Batería de Cocina.
Telas metálicas.
Cementos.
Clavazón.
Latas.
Zinc.



Colchones metálicos.
Puertas de acero.
Camas y cunas.
Tornillería.
Alambres.
Puntas.
Cola.

MESONES, 47, DUPLICADO.

IGNACIO MERINO.

CAMAS DE HIERRO Y DORADAS.

VENTA A PLAZOS

DESDE 2 PESETAS SEMANALES.

(DESCUENTOS POR PAGO AL CONTADO.)

Los señores hijos de Leoncio Meneses, de quien soy *único representante* en esta capital, fabrican de su rico metal blanco **PLATA MENESES** y **BRONCE-ORO**, todo lo necesario para el *culto divino*, como también cuanto se desee para *mesas y salones*; garantizando como se exija su inmejorable resultado.

25 AÑOS DE ÉXITO



15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES
MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS
DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero de Jerez de la Frontera, único agente en España.

Pildoras RESTAURADORAS FORMIGUERA

A BASE DE CARBONATO MACRATO FERROSO Y PEPSINA.
30 años de éxito.

Recomendadas por las eminencias médicas españolas y americanas, para curar la *clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago* y en general todas las enfermedades que dependan de la pobreza de la sangre.—Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las *dolencias crónicas del estómago*, y de fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles y decrepitas.

De venta en Granada, en las farmacias de Ocaña y Ortiz Pujazon y en todas las buenas farmacias de España y América.

LA NUEVA FUNERARIA.

Mendez Nuñez, 34.

Esta empresa fúnebre se encarga de todo lo concerniente á servicios mortuorios, como vestiduras para los cadáveres, personal completo para todos los actos que se deseen, atahúdes y féretros metálicos y de madera, carruajes, catafalcos, impresión y repartición de esquelas, lápidas y su colocación; embalsamamiento, y en suma, de todos cuantos asuntos se relacionan con el servicio á que se dedica.

En el mismo Establecimiento se encuentran colgaduras y adornos para toda función religiosa.

De la economía, exactitud y brevedad, juzgarán los que por desgracia tengan que servir de la Nueva Funeraria.



Gran bazar de camas

ALMORQUITA, 19.
Frente a la casa del Sr. Cárdenas.
Gran almacén de hierro y
ferretería de los señores Hijos
de Ortega

RETRATOS CON COLORIDO

POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO
que acaba de poner en práctica
DON JOSE AYOLA
(PADRE).
fotógrafo de S. M.
y premiado en la Exposición.

Puerta Real, núm. 3,
FRENTE A LA FONDA DE LA VICTORIA.

Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es estar disfrutando de todas las fortunas. Horas de trabajo y despacho, todos los días, sin que nunca esté cubierto ó hueva, se nueve á años.
Especialidad en retratos instantáneos de niños.

GRAN ALMACEN de música y pianos

DE
ANTONIO SOLA,

SAN MIGUEL ALTA, NUM. 1.
Completo surtido en clases y precios, tanto del Reino como alemanes y franceses.

Ana de eria
con leche fresca para casa de los padres.—Darán razón, calle de Sallé de Salamanca, tienda de los Gitanos.

DILIGENCIA DE ALHAMA.

El coche diligencia de Granada á Alhama y sus Bños y viceversa, reanudó desde el 24 de Abril sus viajes, volviendo á prestar sus servicios diarios que interrumpió por causa de los terremotos.

Quinina de Pelletier

ó de las 3 Marcas

Adoptada por todos los médicos, en razón de su pureza y eficacia, contra las Jaquecas, las Neuralgias, los Accesos febriles, las Fiebres intermitentes y palúdicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos. Cada cápsula, del grosor de un guisante, lleva el nombre de PELLETIER, obra más pronto que las píldoras y grageas, y se traga más fácilmente que las obleas medicamentosas. Se vende en frascos de 10, 20, 30, 100, 200, 500 y 1000 cápsulas. Es el más poderoso de los tónicos conocidos: una sola cápsula representa una gran copa de vino de quina.
En PARIS, S. rue Vivienne
Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

Un empleado

cesante, padre de familia, en la última necesidad, suplica á las personas caritativas que lo socorran ó le proporcionen alguna ocupación. Tendillas de Santa Paula, 11.

Se ensenan

un landó y una góndola bras en muy buen estado.—Razon, Cocheas de Santa Paula, núm. 1.

Almoneda

Se hace de toda clase de muebles nuevos, en muy buen uso; cómodos, lavabos, armarios y varios estrados. Mendez Nuñez, cordonería, daran razon.

Almoneda

de muebles nuevos, estrados, cómodos, entredosos, sillones de despacho y asiento de piano.—Placeta Hospicio Viejo, núm. 6.

Único depósito en Granada.

En el almacén de comestibles de don José Fernandez, Resejo bajo, 2, se vende jabonillo de sastré, labrado, al precio de dos reales libra.

CAMAS A PLAZOS SEMANALES



La Union y el Foux Español.

Compañía de seguros reunidos.

Domicilio social: Madrid, calle de Océzaga, núm. 1 (paseo de Recoletos.)

GARANTIAS: Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas.

Primas y reservas.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas. otal.—Cinuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientos ochenta pesetas.

29 años de existencia.

Seguros contra incendios:

Esta gran compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de 63 millones, 15 mil pesetas cuarenta y ocho mil quinientos ochenta y trescientas noventa y tres céntimos.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, pólizas, rentas de educación, Rentas viticias y capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Dirigirse al subdirector D. R. del de la Cruz Quispe, Santa Teresa, núm. 1, y D. José Pancorbo, Nueva San Antonio, núm. 1.

Permuta.

La desea por asuntos particulares una profesora de un pueblo de los más ricos de la provincia, con los pgos corrientes y el haber anual de 1.100 pesetas, con otra de igual categoría de la provincia de Granada Coruche 6 Jaen.—Dara antecedentes el Director de este periódico.

Ana de eria

primeriza, con leche fresca, para criar en su casa.—Darán razon en Armilla, calle Real, horreo.

Por ausentarse

su dueño se vende un piano vertical con grandes voces y se dará muy arreg. uo.—Darán razon, calle de Azenamar, núm. 19.

Almoneda

urgente de toda clase de muebles. calle de Santa Paula, casa del Csm-bjo, piso principal, núm. 1.

Se dan lecciones

á domicilio de Sevillanas y toda clase de bailes nacionales, por la profesora doña Carmen Sanchez.—Hospital de Santa Ana, núm. 8.

Udadero. Un ventajoso joven desea colocación para la capital ó fuera de ella.—Dara razon, Puerta Real, Barbara del siglo XIX.

Zurcidera de toda clase de repas.—C. de San Agust. 19.

LA TOS Y

PECTORAL DE ANACAHUITA

PREPARADO POR
LANMAN Y KEMP
NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA
CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA
PROVOCADO CURAS ADMIRABLES EN CASOS
DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

INFALIBLE

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.